2020年12月

星期日 农历庚子年十月二十二

> 第 10151期 今日4版

中共吕梁市委机关报

吕梁日报社出版 国内统一刊号:CN14-0028 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

山西省一级报纸

□ 本报记者 刘小宇

习近平总书记强调,"发展产业是实 现脱贫的根本之策。要因地制宜,把培 育产业作为推动脱贫攻坚的根本之 路"。产业扶贫是通过产业培育、发展和 壮大,来带动贫困群众实现脱贫致富的 有效途径。2016年以来,我市坚持以脱 贫攻坚为统领,以农民增收为目标,以产 业发展为支撑,按照"突出特色、提质增 效,覆盖扩面、精准到户,主体带动、利益 共享"思路,探索和形成了贫困地区产业 脱贫的新路径,为贫困群众稳定脱贫和 致富奔小康打下了坚实的基础。

特色产业遍地开花

近年来,我市通过发展农业产业,实 施生态产业化,为决胜全面小康、决战脱 贫攻坚夯实基础,真正让乡村呈现出产 业兴旺、生态宜居的好势头,在奔向小康 生活的道路上蹄疾步稳。

走进交口县石口乡山神峪村,放眼 望去,田间地头、房前屋后香菇大棚一座 连着一座,大棚内一袋袋菌棒整齐排列, 一朵朵香菇长势喜人,菇农原秀平正在 香菇棚内采摘香菇。四十多岁的原秀平 家里共有五口人,多年来都是靠种地为 生,没有其他经济收入,生活比较困难。 2016年以来,利用房前屋后种植香菇的 政策,原秀平主动尝试种植香菇,经过四 年的发展,制棒、摘菇、剪菇、晒菇等一系 列工作对于原秀平夫妇来说已经是再熟 悉不过了,他告诉记者:"我从一个棚发 展到四个棚,为了种香菇方便,我买了一 辆三轮摩托,自己建了冷库,香菇这个产 业确实不错,各方面收入也可以,生活条 件相应地也好了,以后继续在香菇产业 发展吧。

近年来,为实现高质量转型发展,在 市委、市政府的指导下,交口县紧紧抓住 得天独厚的气候优势,大力发展香菇栽培 设施农业,通过外出考察、政策支持、资金 扶持、党员干部带头、动员资源型企业转 型等多种方式和方法,从2014年开始在



石口乡先行先试开始种植香菇,到2017 年先后引进长河菇业、新大象公司、东阿 阿胶等一批优质龙头企业,新发展韦禾、 天麟、双轩、百世食安、亿象等一批规模本 土企业,全县香菇企业"遍地开花",成为 带动当地百姓脱贫致富奔小康的一大支 柱产业。交口县西交子村菇农郭明太说: "2018年连打工带种菇挣了3万块钱, 2019年有机会了,也有了点技术,就又包 了3个棚,结果效果挺理想,一个棚挣一 万多块钱,3个棚能挣4万多块钱。"

目前,交口县食用菌产业规模达到 5000万棒,香菇生产能力5万吨,精深加 工产品销售量30%以上,带动全县7000 余农户10000余农民参与,实现产值超过 5亿元,真正实现扶贫由"输血"变"造 血",让食用菌产业真正走出了一条乡村 振兴的新路子,全面小康社会的成色和 质量越来越好。

近年来,全市立足资源优势,加快结 构调整,壮大特色扶贫产业。大力发展 小杂粮、马铃薯、食用菌、中药材、畜牧养 殖等特色农牧产业,打造了汾阳核桃、临 县红枣、石楼蜂蜜、兴县小杂粮、岚县马 铃薯、方山中药材、交口食用菌、文水牛 肉和蛋鸡等"一县一业"基地县,基本形 成"一县一特"产业发展格局,带动近60 万贫困群众实现增收,23.7万贫困人口 依靠产业实现脱贫。

龙头企业拓宽产业扶贫路

龙头企业是农业产业化经营的桥梁 和纽带,我市组织动员农业企业、农民专 业合作社等经营主体,通过订单生产、土 地流转、就地务工、股份合作、资产租赁 等方式,构建了以"龙头企业+合作社+贫 困户"为基本的多种带贫益贫模式,带动 贫困户增收。我市培育农业产业化国家 级重点龙头企业6户、省级重点龙头企业 74户、市级骨干龙头企业141户,农民合 作社示范社300个,农产品加工企业销售 收入由2015年的130亿元增长到今年的 200亿元以上。

作为红枣主产区,我市按照省委要 求部署,把发展枣芽茶作为现代特色农 业的重要抓手,加快构建采、制、销全产

业链,让药茶产业成为群众增收致富的 新产业。临县雷家碛乡双井沟村有优质 红枣林1200多亩,从去年开始,这里被确 定为枣芽茶采摘基地,为此,村里专门成 立了合作社,吸纳贫困劳动力参与采 收。临县双井旺专业种养合作社负责人 李金涛说:"我们的枣叶纯天然无污染, 枣叶子品质好,所以人家就看中我们,跟 我们签订了三年的合同。我还成立了合 作社,带动了十几户贫困户一年仅在枣 叶茶上能收入4000多元。"村民张生唐种 着几亩枣林,受到这几年红枣滞销的影 响,老张准备砍掉枣树改种其他作物,但 是经过两年的枣芽采摘,让老张改变了 想法。张生唐告诉记者,从五月份开始 采到七月份,每天一个人能采到20多斤, 卖50多块钱,一个月能挣2000到3000 元。他们现在以卖枣芽为主,秋天再收 一部分枣,啥事也不误。

红枣林里,枣农们忙得火热,位于临 县白文镇庙坪村的茗玥茶叶有限公司加 工车间里工人们同样干得热火朝天,新 鲜的枣芽被统一运送到这里进行加工、 制作。在枣芽茶的制茶车间,从树上采 摘下来的新鲜枣芽在这里经过挑选、揉 捻、发酵、烘干、成形等九道工序后,就变 成可以饮用的药茶了。

山西药茶历史悠久,枣芽也有入药 的传统,当地有"一芽顶百岁"的说法。 为此,临县茗玥茶业有限公司同山西中 医药大学深度合作,并在研发的过程中 不断地进行技术创新,做到了工艺合理、 技术成熟、产品优良。目前, 茗玥茶叶有 限公司已研发出枣芽红茶、枣芽绿茶等 十多种系列产品,并与日本客商签订了 出口订单,同时依托线上线下等多种形 式扩大销售渠道。

要千方百计巩固好脱贫攻坚成果,

下来要把乡村振兴这篇文章做好,让乡亲

们生活越来越美好。

临县阳府井集团董事长杨五生说: "省委提出要实施农业'特、优'战略。我 们就是要充分利用我们的资源优势,以 产品为龙头,以市场为导向,以文化为内 核,打造特色品牌,把我们临县枣芽茶做 强做大,为我们当地的脱贫攻坚和乡村 振兴提供新的支撑。

我市将进一步推进枣芽茶采摘、生 产、流通、销售等全产业链增值增效,在 临县筹建打造10万亩枣芽茶采摘基地, 在覆盖17个红枣主产乡镇的基础上,逐 步向石楼、柳林、兴县沿黄三县拓展"枣 芽茶"分装车间,全面推动吕梁药茶产业 以及红枣产业的高质量转型发展,惠及 枣农65万人。

集体经济产业发展并驾齐驱

聚焦深度贫困,各县市区千方百计 通过产业发展促进村民收入稳步提升,产 业经济和村集体经济成为带动村民脱贫 致富的"发动机"。

"枣地鸡的生长周期是六个月,现在 已经两个月了,再有四个月就能出栏了。"

家住石楼县辛关镇霍家村的霍永星每天 都会早早地来到自家院子里的鸡棚里,喂 食、拍照,并及时上传到电商平台完成每 天的养鸡日记,以便关注他的网民们及时 了解他养殖的"枣地鸡"的生长情况。

霍永星口中的"枣地鸡"是他在今年 刚刚考察引进的"九斤鸡"公鸡养殖项 目。霍永星在几年前因为有经营电商的 工作经验,便依托小额贷款回乡办起了 自己的电商平台,实现了脱贫。为了更 好地带领乡亲们过上好日子,今年年初, 在政策的引导下,霍永星依托村里多年 来发展起来的近万亩枣树林,和帮扶工 作队员中农业大学毕业的张永强的养殖 技术指导,办起了养殖公司,先行先试, 为乡亲们的美好生活继续探路。霍永星 说:"现在我自己有一个电商平台,还在 外面合作两个电商平台,现在河北那边 的'跑步鸡'一只能卖到168元,按照这个 价格一只鸡的纯利润能达到百分之五十 左右,一年下来就能赚一百多万。"

好产业又有好前景,自然有人跟着 干。在霍永星的带领下,前不久,同村外出 打工的小伙霍明明也返回了家乡。霍明明 说:"我看见人家养鸡生意还不错,我也想 干,就弄了些鸡想把这个事业搞好,以后也 不用出去打工了,自己给自己当老板。"

霍家村共有387户1275人,其中贫 困户325户714人。自脱贫攻坚以来,霍 家村党支部和帮扶工作队就确定了通过 发展产业来实现脱贫致富的方式。几年 下来该村的红枣、红薯、光伏、旅游等产 业都得到了稳步发展,村集体经济收入 稳定在了30万元左右,村民人均收入也 超过了4000元。截至2019年年底全村 已有323户710人实现了脱贫。

放眼吕梁大地,一袋袋木耳、一筐筐 核桃、一罐罐茶叶、一盒盒包装精美的特 色产品售往全国各地,一幅幅壮美的产 业发展画卷徐徐展开……下一步,我市 将坚持以实施乡村振兴战略为总抓手, 以"一县一业一联盟、一乡一特一园区、 一村一品一基地"为总体思路,以农业供 给侧结构性改革为主线,以"特色优质。 有机旱作、循环利用"为方向,以"六个提 升"为重点,围绕农村一二三产业融合发 展,汇聚各类生产要素,完善政策支持体 系,做好与脱贫攻坚的有效衔接,加快构 建现代农业产业体系、生产体系和经营 体系,努力蹚出一条吕梁现代农业高质 量转型发展的新路。

新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 决战完胜脱贫攻坚

左、少士 之出 リアニューニュモロ

本报讯"有恶劣违法的,高限处 罚!有严重污染环境的,坚决取缔! 未按期完成提标改造的,一律停产! 对于各类污染环境违法犯罪,我们坚 决'零容忍'!"吕梁市生态环境局汾阳 分局党组书记武胜强雷厉风行。

"管行业必须管环保、管业务必须 管环保、管生产经营必须管环保! 各 单位必须压实压死监管责任,决不能 以牺牲环境为代价进行生产经营!"分 管环保工作的汾阳市副市长白继红语 气强硬。

"治污攻坚战是一场大仗、硬仗、 苦仗,我们的担子还很重,难啃的骨头 还很多。在这紧要关头,全体干部必 须发扬斗争精神,增强斗争本领,以决

战决胜的拼劲韧劲打好治污攻坚战!" 汾阳市委书记郭红波更是信念坚定。

三名干部的强势态度,代表了43 万汾阳人民铁腕治污的决心和行动。 在全员发动的高压态势下,汾阳市以 背水一战的斗争决心,以动真碰硬的 斗争态度,坚决向污染宣战、努力守护 碧水蓝天。

推进治污攻坚,"管得住"是硬道 理。汾阳市全面强化环保执法力度, 按照违法行为高限处罚、严重污染环 境的土小企业坚决取缔、未按期完成 提标改造的一律停产整治的"史上最 严"标准,对企业排污达标情况进行定 期监测检查,对焦化厂、电厂、垃圾发 电厂等重点企业进行24小时驻厂监

管。在此基础上,汾阳全面整合执法 队伍,2020年共出动执法人员近万人 次,检查企业近千家次,执法频次和查 处力度都是前所未有。

护航生态环境,"压责任"是硬手 段。汾阳坚持全市一盘棋,建立"县处 级领导包联、主管部门负责、乡镇(街 道)属地落实"三层监督管理机制,书 记、市长、副书记分别总牵头大气、水、 农业农村面源3个方面的污染防治工 作;30名县处级领导干部包联重点污 染企业;各乡镇(街道)具体负责本辖 区内污染防治工作,对发现的环保问 题,整改一批、关停一批、曝光一批。

守护碧水蓝天,"强投人"是硬措 施。汾阳市充分运用"人防、技防、联 防"的综合手段,通过"智慧环保"和激 光雷达设备等技术手段,每日报送大 气、污水处理等环保监测数据;一个月 内完成汾阳市污水处理厂和杏花镇污 水处理厂扩容工程建设;推进14户酿 酒企业污水管网建设,全面铺开城区 主要道路的截污纳管建设工程,对20 余条河流全面开展了入河排污口排查

分类整治。 今年1月1日至11月18日,汾阳 二级以上优良天数为185天,同比增加 10天,一举摘掉了全省"空气质量最 差"的帽子;河流出境断面逐月水质也 稳定达标,退出劣 V 类,汾阳的生态环 境质量得到持续改善。

(彭斌 刘子璇)

□ 本报记者 穆佳妮 通讯员 孙宝忠 贾丽红

冬日,和煦的暖阳透过玻璃窗照进室内,游学英正忙着收拾青萝 卜。"以前我们在山上,一到冬季,就忙着腌萝卜,有了这'公益一亩地', 我就能自己种菜,也不用花钱买了,能省下一大笔开支,脱贫劲儿就更足 了!"游学英一边拨弄着青萝卜,一边兴高采烈地说。

说起这公益"一亩地",在交城县可是小有名气。2018年5月,按照交城县 委、县政府易地扶贫搬迁要求,交城公益顺风车协会在梁家庄易地扶贫搬迁集 中安置点建立了"褐小美志愿者服务中心",志愿者在多次的人户走访中,了解 到,对于多年从土里刨食的搬迁群众来说,土地就是他们的命,能得到一块耕 地,既是行动上的帮扶,也是精神上的安慰。贫困户对种地的期望,点亮了公 益顺风车协会会长成龙灿的帮扶方向。

"百姓需求就是服务的方向。搬迁户有事做,不再惦记老家的一亩三 分地,这样,人不但稳得住,还能脱贫致富。"成龙灿说。于是,他逐级向县 扶贫部门将贫困户的这个诉求进行了汇报。在征得认可和支持后,他带着 这个使命找到交城县景元种植合作社,开始"化缘",并设计推出公益"一亩 地"民生项目,第一步解决贫困户种植需求和缺少土地的矛盾,第二步解决 如何合作、如何管理的问题,第三步解决土地的种植、灌溉、病虫害等相关 问题。经过不懈努力和多次磋商,双方将土地的管理模式、经营模式等进 行了详细的规划,制定了合作协议与种植合同。2019年3月,公益"一亩 地"创投项目终于尘埃落定,20亩的耕地划分成16个区块、169份种植用 地,项目以"家家有地种、户户有收益"为宗旨,采取"公益组织+合作社+志 愿者+农户"模式,由合作社无偿提供耕地和灌溉设施,由贫困户自由认领 土地,因地制宜、因时制宜,自我调节种植蔬菜,自行支配所有收益,初步探 索出了一条精准扶贫、有效扶贫的公益新举措、新模式。

公益"一亩地"项目实施两年以来,已与330户建档立卡贫困户结成 帮扶关系,实现精准帮扶人口1109人,解决了贫困户的实际困难,为稳步 实现易地扶贫搬迁户的"两不愁三保障"目标迈出了一大步。在精准帮 扶过程中,贫困户也切身感受到了崇德向善、见贤思齐的道德力量,目前 已有16名贫困户自愿加入志愿服务队伍,一起践行志愿者精神,将互帮 互助、邻里和睦的种子,播撒在社区的每个角落。

"在扶贫实践中,交城公益顺风车协会积极拓宽志愿服务视野,探索 走出了一条易地安置帮扶的新路径,有效解决了易地搬迁后'怎么帮'、 怎么'稳得住'的关键问题,极大提升了贫困户的获得感、归属感和幸福 感,是新时代文明实践的创新之举。"交城县扶贫办负责人如是说。

扶贫开发贵在精准,重在精准,成败之举在于精准。公益"一亩地" 民生项目正在成为搬迁群众的"绿色庄园"。该项目在2020年10月第二 届山西省青年志愿服务项目大赛中荣获银奖,在11月22日至24日广东 东莞举办的第五届中国青年志愿服务项目大赛全国赛中斩获金奖。

冬日的暖阳透过落地窗照进室内,温暖如春,游学英新居家阳台上 的月季花、蝴蝶兰……花开正艳。

走向我们的小康生活

决战决胜脱贫攻坚

近日,伴随着 降雪的到来,我市新 一年的"滑雪季"也 在滑雪爱好者的期 盼中悄然而至,各 滑雪场陆续开门纳 客。近年来,我市 滑雪运动呈现出日 趋火热的趋势,越 来越多的人开始参 与到冰雪运动中 来。图为滑雪爱好 者在离石区信义镇 千年冰雪乐园体验

滑雪乐趣 刘亮亮 摄

> 要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:岳旭强 梁瑜 靳艳芳 校对:王艳 要闻部邮箱:llrbywb@163.com

公益 E 地 君羊

元